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Выше всего работу городских властей оценивают жители Грозного, Тю-

мени, Севастополя, Хабаровска и Новосибирска 
К числу городов с высоким качеством работы городских властей также относятся 

Пенза, Кемерово, Томск, Казань, Москва, Нижний Новгород, Барнаул, Ярославль, 

Уфа и Набережные Челны 

 

В рамках проекта «Качество жизни в городах Рос-

сии» Финансовый университет при Правительстве 

РФ оценил восприятие населением работы город-

ских властей. Фактической основой исследования 

стали результаты социологических опросов насе-

ления, проведенных в ноябре – декабре 2017 

года. Опросы проводились в крупных и средних 

городах России с использованием методики CATI 

(computer assisted telephone interview) по репре-

зентативной выборке, отражающей взрослое 

население городов.  

В ходе исследования жителям города задавали 

следующие вопросы:  

1. Согласны ли вы с тем, что местные власти 

много делают для благополучия жителей ва-

шего города? 

2. Согласны ли вы с тем, что жители вашего го-

рода могут сильно влиять на городскую 

власть? 

3. Приходилось ли Вам за последний год давать 

деньги работникам местных органов власти, 

сотрудникам социальных или коммунальных 

служб? 

Ответы респондентов на эти вопросы по городам, 

где проводилось исследование, приведены в Таб-

лице 1.  

Согласно полученным результатам, сегодня бо-

лее половины (52%) жителей полностью или в ос-

новном согласны с тем, что местные власти много 

делают для благополучия их города. Важно отме-

тить, что доля тех, кто разделяет эту точку зрения, 

несколько выросла против прошлогоднего показа-

теля (см. Рисунок 1).   

С другой стороны, жители российских городов 

считают, что у них совершенно недостаточно воз-

можностей для влияния на местные органы вла-

сти. Только 27% респондентов полностью или в 

основном согласны с тем, что они могут сильно 

влиять на городскую власть. Хотя и здесь надо от-

метить некоторый рост этого показателя по срав-

нению с данными за 2016 год (см. Рисунок 2).  

Осталась на высоком уровне, хотя и несколько 

снизилась против прошлогоднего показателя 

доля тех, кому не приходилось давать взятки ра-

ботникам местных органов власти, сотрудникам 

социальных или коммунальных служб. При этом 

чаще всего жителям приходится давать деньги 

врачам и сотрудникам дорожной полиции (см. Ри-

сунок 3).  

Результаты опросов населения, представленные 

в Таблице 1, в ходе исследования были пересчи-

таны в индексные значения от 0 до 100. Далее они 

интегрированы с равными весами в единый Ин-

декс качества работы городских властей, рассчи-

тываемый также по шкале от 0 (самая низкая 

оценка) до 100 (самая высокая оценка). Значения 

этого Индекса представлены на Рисунке 4.  

Как видно из этого рисунка, города, где население 

выше всего оценивает работу городских властей, 

(значения Индекса превышает отметку в 50 пунк-

тов) – это  
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• Грозный, 

• Тюмень, 

• Севастополь, 

• Хабаровск, 

• Новосибирск, 

• Пенза, 

• Кемерово, 

• Томск, 

• Казань, 

• Москва, 

• Нижний Новгород, 

• Барнаул, 

• Ярославль, 

• Уфа, 

• Набережные Челны. 
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Таблица 1. Отношение населения к работе городских властей по городам, где проводилось исследование 

 

 

Доля тех, кто полностью 
или в основном согласен 
с тем, что местные вла-
сти много делают для 
благополучия жителей 
города 

Доля тех, кто полно-
стью или в основном 
согласен с тем, что жи-
тели города могут 
сильно влиять на го-
родскую власть 

Доля тех, кому за послед-
ний год не приходилось да-
вать деньги работникам об-
разования, врачам, сотруд-
никам полиции, ГИБДД, 
ЖКХ и др. 

Астрахань 33% 23% 83% 

Барнаул 53% 24% 90% 

Владивосток 45% 25% 88% 
Волгоград 27% 21% 77% 

Воронеж 57% 20% 79% 

Грозный 95% 66% 87% 

Екатеринбург 45% 18% 93% 

Ижевск 39% 20% 85% 

Иркутск 57% 21% 87% 

Казань 67% 23% 85% 

Кемерово 63% 24% 86% 

Краснодар 62% 29% 74% 

Красноярск 38% 25% 84% 

Липецк 39% 18% 66% 
Махачкала 25% 17% 54% 

Москва 64% 40% 74% 

Набережные Челны 64% 22% 84% 

Нижний Новгород 48% 28% 91% 

Новокузнецк 56% 22% 86% 

Новосибирск 56% 41% 83% 

Омск 35% 11% 81% 
Оренбург 54% 16% 85% 

Пенза 52% 27% 93% 

Пермь 46% 24% 85% 

Ростов-на-Дону 41% 28% 73% 

Рязань 48% 20% 75% 

Самара 41% 23% 84% 

Санкт-Петербург 57% 35% 65% 

Саратов 45% 28% 82% 

Севастополь 46% 49% 90% 

Тольятти 39% 21% 84% 

Томск 56% 28% 87% 

Тюмень 82% 59% 89% 

Ульяновск 41% 31% 84% 

Уфа 56% 39% 76% 

Хабаровск 61% 36% 87% 

Челябинск 29% 23% 79% 

Ярославль 47% 29% 88% 
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Рисунок 1. Оценка вклада властей в благополучие города в крупных и средних городах России 

  

 

Рисунок 2. Возможности влияния на городскую власть в крупных и средних городах России 

 

 

Рисунок 3. Распространенность бытовой коррупции в крупных и средних городах России 
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Рисунок 4. Индекс качества работы муниципальных властей по крупным и средним городам России, где 

проводилось исследование 
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